

**Игра «Поле чудес»
по теме «Животные в мифах и легендах»**

Игра II

Уважаемый читатель!

Так как перед вами ознакомительный вариант игры «Поле чудес» по теме «Животные в мифах и легендах», он представлен не в полном объеме.

Архив с полной версией материала и комплектом дополнительных материалов: более 100 иллюстраций животных и мифологических героев, фрагменты видеофильмов о животных, 6 презентаций в Microsoft PowerPoint, вы можете купить за 30 рублей на сайте www.pedbank.ru, пройдя по ссылке: «Купить..» под названием материала в колонке «Редакция рекомендует».

Вы попадете на удобный и надежный сервис онлайн оплаты «Robokassa», который предложит разные способы мгновенной оплаты, среди которых, например, оплата со счета вашего мобильного телефона. После оплаты на ваш e-mail придет архив с материалами.

Первый раунд

Этот головоногий моллюск путешествует по поверхности морей и океанов подобно героям древнегреческого мифа. (Аргонавт.)

Рассказ о животном

Головоногие моллюски отличаются развитым интеллектом и сложным поведением. Недаром по аналогии с обезьянами их называют «приматы моря». Среди них есть виды, известные под именем «аргонавты». Они населяют теплые моря Индийского, Атлантического и Тихого океанов.

Одна из четырех пар щупалец моллюсков аргонавтов шире остальных. Плавая у поверхности воды, головоногие приподнимают эту пару над водой. Когда-то люди полагали, что широкие щупальца играют роль парусов. И плывущего моллюска уподобляли странствующему «Арго».

Когда моллюски уже были названы, выяснилось, что их широкие щупальца не паруса, а скорее инструменты-мастерки. Клетки этих щупалец выделяют особое вещество, которое размазывается по телу. Вещество затвердевает и превращается в подобие раковины, очень тонкой, легкой и прозрачной. Раковина поддерживает моллюска на плаву. Аргонавт может выделять внутрь раковины газы, поднимающие его к поверхности воды. Но если приближается шторм, количество газов внутри раковины уменьшается — и аргонавт погружается в глубину.

Самцы и самки аргонавтов поразительно отличаются друг от друга. Самки достигают длины 20—30 см, а крошки самцы не превышают 1—2 см. У самцов также отсутствует раковина.

Мисрологические истоки

Слово «аргонавты» буквально означает «плывущие на „Арго“». Так в мифах называли мореплавателей, отправившихся за шкурой волшебного барана. Странствия аргонавтов — один из самых увлекательных сюжетов греческой мифологии. А слово «аргонавт» со временем стало нарицательным. Так именовали смелых и предприимчивых морских путешественников, искателей сказочных богатств.



Второй раунд

Жук, названный за свои размеры именем грозного великана из библейской истории. (Голиаф.)

Рассказ о животном

Жук-голиаф — один из самых крупных жуков в мире, живет в лесах Центральной и Юго-Восточной Африки. Жук-голиаф носит «титул» самого тяжелого жука в мире, он же является самым тяжелым насекомым в мире. У самых крупных представителей самцов жуков-голиафов длина тела от кончиков рогов до конца его брюшка может достигать 11 сантиметров, масса жуков доходит до 100 граммов. Голиаф довольно силен, и его очень непросто удержать в руках.

Голиафы отличаются от других жуков тем, что их надкрылья имеют на переднем боковом крае выемку, через которую выпускаются крылья при полете, а надкрылья остаются сложенными.

Этот жук чрезвычайно наряден: у него бархатисто-черная окраска с белым рисунком. Голова самца к тому же украшена коротким раздвоенным рогом. Очевидно, что жук получил имя из-за гигантских размеров. Однако, возможно, не он сам, а личинка произвела столь сильное впечатление на энтомологов, что те окрестили жука именем библейского великана. Дело в том, что у многих насекомых, и в частности у жуков, личинка бывает гораздо крупнее взрослого насекомого. Белая червеобразная личинка этого тропического жука питается гниющей древесиной и обитает в стволах деревьев; длина ее достигает 20 см! Настоящий Голиаф!

В дневное время жуки активно летают и большую часть времени проводят в кронах деревьев. Питаются вытекающим соком деревьев и перезрелыми фруктами.

Более 200 лет назад, в конце XVIII века европейцы узнали о существовании такого необычного насекомого как жук-голиаф. Он всегда ценился собирателями насекомых и до сих пор остается вожаемой мечтой многих коллекционеров.

Мифологические истоки

Библейская история повествует о том, как был побежден в единоборстве великан-филистимлянин Голиаф из Гефа, думавший, что нет ему равных по силе и грозности.

Первая книга Царств рассказывает, что во времена царя Саула израильские племена воевали с филистимлянами. Собрали филистимляне большое войско и заняли позиции против войска израильского.

Со стороны филистимлян вперед выступил Голиаф, ростом «шести локтей и пяди» (около 2,9 м. ред.), чтобы вызвать кого-нибудь из израильтян на поединок. Был он в медном шлеме, чешуйчатой броне, медных наколенниках и имел медный щит за плечами, а в руке — тяжелое железное копье.

Повернулся Голиаф лицом к полкам израильским и стал кричать: «Зачем вышли вы воевать? Выберите у себя человека, и пусть сойдет ко мне. Если он сможет сразиться со мною и убьет меня, то мы будем вашими рабами; если же я одолею и убью его, то вы будете нашими рабами и будете служить нам». Голиаф не сомневался, что не найдется среди противников никого, кто осмелился бы ответить на его вызов.

И сказал тогда Давид, юноша-пастух родом из Вифлеема, царю Саулу: «Пусть никто не падает духом из-за него. Раб твой пойдет и сразится с этим филистимлянином».

Давид вышел против Голиафа только с пращей и пятью камнями, которые положил в свою пастушью сумку.

И пошли они навстречу друг другу, и тут Давид метко бросил первый камень из пращи и поразил Голиафа в голову, так что камень вонзился в лоб великана, и упал тот лицом на землю. Так одолел молодой пастух Давид грозного противника. Филистимляне, увидев, что силач их умер, обратились в бегство.



Третий раунд

Сычик, или воробьиный сыч, — пернатый хищник. Он самый маленький из семейства совиных. Видимо, за его размеры и внешний облик ему дали название в честь маленьких человекоподобных существ, обитающих, по преданиям, под землей, в горах или лесу. (Гном.)

Рассказ о животном

Воробьиный сыч-гном — небольшая птица. Длина ее тела всего 17 см. На затылке у нее располагаются два темных пятна с белым ободком, похожие на черные глаза с белыми веками. В рацион воробьиного сыча обычно входят мышевидные грызуны: полевки, лесные и домовые мыши, а также землеройки. Часто от сычика-гнома страдают мелкие пернатые.

Сычики-гномы активны на утренней и вечерней зорях. Гнезда устраивают в различных углублениях в скалах и дуплах деревьев.

Осенью сычик делает запасы на зиму. В его дуплах-кладовых хранится обычно до 80 тушек заготовленных на зиму мышей-полевков.

Мифологические истоки

В сказках и легендах народов Европы часто повествуется о маленьких человекоподобных существах, обитающих под землей, в горах или лесу. Это гномы, или, как их еще называют, темные эльфы. Впервые о гномах как духах гор упоминается в трудах швейцарского алхимика XVI века Парацельса.

Ростом они с палец, самые большие не превосходят ростом ребенка, однако наделены сверхъестественной силой. У гномов грубые и смешные черты лица, длинные бороды. Некоторые «очевидцы» утверждают, что у этого народца козлиные ноги или гусиные лапы. Одеты гномы обычно в узкие коричневые кафтанчики или в монашеские капюшоны.

В недрах земли человечки хранят свои сокровища — драгоценные камни и металлы. Искусные ремесленники, гномы изготовили чудесный меч-молнию для скандинавского бога Тора, выковали волшебный перстень и чудесное копье для бога Одина, сделали ожерелье для Фрейи, богини красоты и любви.

К человеку гномы относятся в общем-то доброжелательно, нередко дают полезные советы и сами обращаются к людям за помощью. Гномы не любят полевых работ, которые вредят их подземному хозяйству. В рудниках гномы и шахтеры иногда мешают друг другу.



Финал

Эта глубоководная рыба — старейший представитель современных хрящевых рыб, дальняя родственница акул. У этого странного животного исследователи обнаружили сочетание признаков класса хрящевых рыб (куда входят акулы и скаты) и класса костных рыб. По-видимому, такая двойственность строения организма этой рыбы и необычный внешний вид побудили шведского систематика Карла Линнея присвоить данному отряду рыб имя чудовища древнегреческих мифов. (Химера.)

Рассказ о животном

Химер иногда называют акулами-призраками. Эти рыбы обитают на очень больших глубинах, иногда превышающих 2,5 км. Около 400 миллионов лет назад общие предки современных акул и химер разделились на два «отряда». Одни предпочли среду обитания вблизи поверхности. Другие же, напротив, выбрали для жизни большие глубины и эволюционировали со временем до современных химер.

У химеры вальковатое, утончающееся к хвосту тело. Оно лишено чешуи и покрыто слизью. Длина представителей отряда химер обычно составляет от 60 см до 2 м. У них закругленное рыло, узкий хвостовой плавник, нередко продолжающийся в виде длинной нити.

Химеры плавают над самым дном, плавно изгибая тело и совершая волнообразные движения огромными грудными плавниками. Химеры — плохие пловцы и не могут ловить подвижных животных, а потому питаются иглокожими, моллюсками, крабами и только изредка рыбой. Химеры дробят панцири крабов, раковины моллюсков, плотные покровы морских ежей и звезд с помощью мощных челюстей, вооруженных двумя зубными пластинками.

Самка откладывает всего два очень крупных (до 42 см длиной) яйца, которые заключены в плотные роговые капсулы, предохраняющие содержимое яиц от повреждения. Эмбрионы развиваются очень долго — в течение 9—12 месяцев.

Химеры, несмотря на свой довольно устрашающий вид, совершенно безобидны, однако эти рыбы очень плохо переносят неволю.

Мифологические истоки

Гомер в поэме «Илиада» описывает Химеру так: «Лев головою, задом дракон и коза серединой». В древнегреческой мифологии Химера — чудовище, рожденное полудевой-полузмеей Ехидной и Тифоном, который был порождением земли Геи и Тартара, воплощения преисподней. От своих чудовищных родителей Химера и унаследовала устрашающий облик.

В мифах рассказывается, что Химера обладает не только телом, сочетающим признаки трех животных; она наделена еще и тремя головами — льва, козы и змея — и огненным дыханием.

Кровожадная Химера приносила опустошение в те места, где обитала, наводила ужас на местных жителей. Многие отважные воины, выходившие сразиться с Химерой, стали ее жертвами.

Победить чудовище удалось лишь юноше Беллерофонту.

Покровительствующие юноше боги подарили Беллерофонту крылатого коня. На нем герой взлетел высоко в небо, сверху напал на Химеру и сразил чудовище.

